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Clorura de natriu (NaCI) „al cincilea element" indispensabil vieţii a 
conferit sării un rol primordial, care i-a asigurat în toate timpurile o neîntreruptă 
valorificare. Acest mineral are o foarte mare răspândire în scoarţa Pământului. 
- incluzând atmosfera şi hidrosfera - încât dacă ar fi solidificată ar putea forma 
un strat gros de 30 metri care să acopere toată suprafaţa de uscat. Dar această 
bogăţie este inegal răspândită pe glob. planşa 1. 

Europa contează drept continentul cel mai bogat în zăcăminte de sare. În 
fruntea tuturor apare România, planşa li, în care s-au evidenţiat peste 300 
masive de sare. 1 Dacă la această cifră mai adăugăm şi calitatea deosebită a 
sării precum şi condiţiile uşoare de exploatare tragem concluzia că suntem ţara 
cea mai favorizată de pe glob din acest punct de vedere. Existenţa acestor 
enorme bogăţii de sare au determinat în zona carpato-dunăreană o serie de 
evenimente politice; invazii ale marilor imperii, invazii ale migratorilor crescători 
de animale şi deci mari consumatori de sare, intervenţii militare ale imperiilor 
vecine care au găsit o sursă de venituri în exploatarea sării şi dezvoltarea 
comerţului şi a schimburilor comerciale cu zona sud şi central europeană. 

Perioada în care a apărut „sarea în bucate" aparţine neoliticului. Omul 
primitiv nu avea nici cea mai mică idee despre faptul că organismul său avea 
nevoie de o cantitate de sare- 7 - 8 g., pentru o persoană de înălţime medie şi 
greutate medie. 

Descoperirea focului şi prepararea hranei prin fierbere au provocat o 
modificare a regimului alimentar prin diminuarea aportului clorurii de sodiu, 
tulburând astfel echilibrul salin al corpului. De acest fapt omul şi-a dat seama 
instinctiv - aşa cum o simt animalele. Prin frigerea cărnii într-o ţepuşă sau prin 
coacerea ei într-o groapă căptuşită cu pietre fierbinţi nu se pierdea nimic din 
conţinutul salin. Aceasta se diminuează prin fierbere (preparare prin fierbere 
presupune perfecţionarea veselei) şi astfel are loc acum, după aprecierea 
specialistului american Wanerley Root a doua „revoluţie gastronomică"2 , prima 
fiind determinată de descoperirea focului. 

Încă din epoca bronzului sarea devenea o importantă sursă de avuţie. 
Regiunea Hallstatt din Austria a împrumutat numele său unei înfloritoare culturi 
preistorice care a apărut şi s-a dezvoltat în cadrul unei mari aşezări umane din 

1. C. Atudorei, E. Bacante, P. Miclea, Cercetarea, exploatarea şi valorificarea sării, Bucureşti, 1917, p.29. 
2. Wancrley Root, Mică şi incompletă poveste a sării ,în „Magazin Istoric", nr.1, 1972, p.88. 
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apropierea unor mine de sare. Rămăşiţele lor sunt şi astăzi vizibile în vecinătatea 
Salzburgului, oraş a cărui denumire înseamnă în traducere „Târgul Sării". 

De fapt, aşezările umane din epoca veche sunt plasate (aşezate) în 
apropierea surselor de sare şi pe măsură ce mijloacele de transport s-au 
perfecţionat zona de răspândire a aşezărilor umane creşte, distanţele de 
sursele de sare se măresc. 

Într-o epocă în care zeii erau omniprezenţi nu este de mirare că un produs 
atât de important şi necesar avea implicaţii religioase. Vechii arieni (indo -
europeni) considerau sarea sfântă, întrucât împiedica descompunerea 
cadavrelor. 

Romanii care-şi incinerau morţii, au utilizat rădăcina termenului latin al 
sării „Salis" pentru desemnarea lui Salus zeul sănătăţii. De la el au rămas în 
multe limbi cuvinte ca: Salut - (iniţial o urare de sănătate), „salutare" şi chiar 
„salvare". Şi cuvântul „solar" vine tot de la sare. în raţia alocată fiecărui soldat 
din legiunile romane intra şi o anumită cantitate de sare. Uneori, ostaşii primeau 
în locul săculeţului cu sare o sumă de bani - salarium - cu care să-şi cumpere 
indispensabilul condiment. La foarte multe popoare întâmpinarea oaspeţilor se 
face cu pâine şi sare; la semiţi cineva care îşi împărţea sarea cu semenul său 
se unea cu el printr-o legătură sacră; la arabi gazda care oferea oaspetelui pâine 
şi sare îi garanta implicit ocrotirea vieţii şi a avutului său. La ruşi - la căsătorie 
se oferea tinerei perechi un sac cu sare şi o pâine ca garanţie pentru cei ce 
mănâncă „un sac de sare împreună" se cunosc mai bine. 

Sarea se găseşte la baza multor superstiţii, printre care cea mai cunoscută 
este credinţa că răspândirea ei pe masă constituie un semn rău. La originea 
acestei „convingeri" superstiţii stă probabil nevoia imperioasă de economisire, 
dat fiind raritatea sării în diferite părţi ale lumii. Această superstiţie este ilustrată 
în celebra „Cina cea de taină" a lui Leonardo de Vjnci unde îl vedem pe luda 
răspândind sare pe masă. 

De la acest mineral derivă şi numeroasele zicale: în limba română- când 
cineva povesteşte fără haz, înseamnă că „n-are sare", ceva poate fi la fel de 
important ca „sarea în bucate", altceva poate fi dezagreabil „ca sare în ochi"; 
a spori intenţionat suferinţa cuiva înseamnă „a turna sare pe rană", despre cel 
ce face prqmisiuni fără acoperire se spune „că făgăduieşte marea cu sarea" şi, 
în sfârşit, despre mărturisirea neputinţei de a prinde sau sancţiona pe autorul 
unei fapte rele se spune „a pune sare pe coadă". În evul mediu sarea a fost 
folosită în alchimie pentru descoperirea „pietrei filozofale". 3 Folosirea ei în 
descântece şi vrăjitorii este probabil foarte veche. La români este folosită în 
descântecele pentru alungarea diavolului, a răului, a bolilor la om şi animale -
descântecul practicându-se deasupra unui bulgăre de sare. Pentru alungarea 

3. M. Petrescu-Dâmbovita, Adrian Daicoviciu, Dan Gh. Teodor, Ligia Bârzu, Florentina Preda, Istoria 
românilor de la începuturi până în secolul al VI II-iea, Bucureşti, 1995, p.245-250. 
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necazului şi a „durerii din suflet" se aruncă cu sare luată cu trei degete peste 
umăr, în timp ce gândul este plin de necaz. Prin-tradiţie tinerele fete nemăritate 
- dacă mănâncă o turtiţă făcută dintr-un degetar de sare, unul de făină şi unul 
de apă- în noaptea de „Bobotează", 5 spre 6 ianuarie, după postul negru din 
ziua precedentă îşi visează ursitul care îi aduce un vas cu apă. Magia desigur 
îşi are originea în rolul terapeutic incontestabil al sării. 

Cel mai vechi document care vorbeşte despre sare este o cronică chineză 
din anul 2000 î. de Hristos. Un alt document chinez vechi de peste 2700 de ani 
vorbeşte despre metodele de extragere a sării, de asemenea în scrierile lui 
Herodot sec. V î. de Hr. şi Pliniu cel Bătrân (sec. I după Hr.), apar menţiuni 
privitoare la sare. 

Vechii greci totdeauna aveau sare pe masă chiar dacă o aduceau din 
zonele pontice foarte probabil din zonele noastre, fie în stare pură, fie în soluţuie 
de saramură folosită pentru conservarea peştelui. Exploatarea sării pe teritoriul 
ţării noastre se pierde în timpurile îndepărtate - primele atestări despre 
exploatarea organizată a sării o aveni din timpul ocupaţiei romane. 

Inscripţiile de pe monumentele rămase din acea perioadă vorbesc despre 
un „Collegium salinoriorum" cu sediul la Turda. Sarea era una din cele mai 
importante bogăţii ale Daciei, f_iind exportată atât în provinciile vecine cât şi în 
Barbaricum. 4 

Documentele romane vorbesc despre condamnaţii care lucrau în minele 
de sare - termenul roman pentru astfel de exploatări saline - intrând în 
vocabularul nostru ca neologism numai în secolul XIX. Lipsesc documentele 
privitoare la exploatarea sării în evul mediu timpuriu, dar descoperirile arheologice 
confirmă că exploatarea sării a continuat fără întrerupere. Nenumăraţii migratori 
au controlat tocmai aceste zone - urmele avare în Transilvania s-au descoperit 
numai în zona ocnelor şi foarte probabil nimicirea lor de către valurile de bulgari 
şe leagă de acelaşi fapt. Comerţul cu sare nu s-a putut întrerupe niciodată, 
spunea marele istoric C.C. Giurescu şi tot el explica bogăţia tezaurelor domneşti 
din zorii istoriei (Litovoi - 1277; Basarab I 1330 = oferea 7000 mărci de argint 
echivalentul a 1.157,904 kg de argint pur) lui Carol Robert; Petru I (1373-1391) 
acordă un împrumut de 3000 de ruble =538 kg de argint =52 kg aur fin - regelui 
Poloniei Wladjslav lagello) provenind din vămi iar vămuirea sării ocupa un rol 
central întrucât sarea a reprezentat nu numai la noi ci în toată lumea monopol 
de stat: Marco Polo arăta că impozitul asupra sării juca un rol important în cadrul 
veniturilor financiare ale împăraţilor mongoli; regiunea austriacă, Salzburg 
poartă şi acum numele de Salzkammergut ceea ce înseamnă proprietatea 
Ministerului Finanţelor. În Franţa exista o dare „la gabelle" ce se aplica asupra 
sării, fiecare familie era obligată să cumpere o anumită cantitate de sare din 

4. C.C. Giurescu, Probleme controversele in istoriografie română. in Memorie pământului românesc, 1977, 
p.24-27. 
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antrepozitele regale indiferent dacă o consuma sau nu, atunci când visteria i se 
golea, monarhul descoperea brusc că supuşii săi au nevoie de sare. La noi, 
deschiderea de noi ocne de sare era atributul domniei care arenda exploatarea 
acestora şi vămuia exportul cu sare la 1 /3 din venit. Din veniturile realizate de 
pe urma comerţului cu sare, Mircea cel Bătrân a construit cetatea Giurgiului la 
începutul secolului al XV-iea. Ne-o spune fiul său Vlad Dracul care declara 
cavalerului burgund Wauvrin că n-a fost „piatră în acest castel al Giurgiului care 
să nu-l fi costai pe tatăl meu un bolovan de sare care se scoate din stâncă în 
Ţara Românească". În timpul stăpânirii otomane, întrucât darea către turci 
depindea de numărul de mine şi ocne (deci de venitul ţării) domnii - ne spune 
Dimitrie Cantemir împiedica lucrul la acestea fiind „cunoscuta lăcomia turcilor 
şi teama ca nu cumva, săpând după bogăţie să-şi piardă o dată cu ţara şi truda 
şi roadele ei."~ 

Din timpurile străvechi şi până astăzi cele mai cunoscute locuri din care 
se scoate sarea la noi sunt: Ocna Dejului, Turda, Ocna Mureş, Ocnele Mari în 
Oltenia, Târgu Ocna în Moldova. 

La toate acestea adăugăm gropile cu apă de leac ca cele de la Muscelul 
Ţigănesc (din corn. Vipereşti) şi Măţara (corn. Colţi). 

Datele referitoare la exploatarea sării în zona Buzăului sunt foarte rare şi 
complet întâmplătoare. Prima ştire o avem din însemnările de călătorie ale lui 
Francisc Sivori (c. 1560? după 1589) prieten apropiat şi favorit al domnitorului 
Petru Cercel (1583 - 1585). Bucurându-se de favorurile domnului el a obţinut 
dreptul de a strânge veniturile din judetul Buzău , ,ca vămi pescării şi ocne". Într
un timp de mai puţin de doi ani a strâr.;:; „cam 40.000 de scuzi"6 , sumă destul de 
mare pentru acele vremuri. 

în judeţul Buzău, Am. Sărat şi Saac (ale căror părţi sunt astăzi în judeţul 
Buzău), locuitorii aveau dreptul să taie sare numai pentru trebuinţele casei lor, 
în schimbul unei mici contribuţii numită „sărărit;; sau „sărăritul munţilor", 
oercepută de „sărari". 

Ştirile în legătură cu acest fel de exploatare sunt târzii, din a doua jumătate 
a sec. al XVII-iea, dar ele arată o stare de lucruri mult mai veche. Acest drept 
îl avea populaţia sătească - chiar şi ţiganii - plătind în schimb darea de 44 de 
bani pe an. Această dare urcă în secolul următor la 66 bani. 7 lată ce spune o 
condică din 1700 a domnitorului Constantin Brâncoveanu cunoscut pentru 
fiscalitatea practicată „să se scrie sărăritul pre la satele ot sud Râmnic i ot sud 
Buzău iot sud Saac, care au obiceiul de dau sărărit, pentru căci sunt ei slobozi 
de iau sare den munţii aceia de sare de acolo. Deci să aibă a se scrie pre toţi 
oamenii. .. au fie slujitori, au birnici, au dărăbanţi, au scutelnici, au călări i 

5. Dimitria Cantemir, Descrierea Moldovei, p. 81-85. 
6. Călători străini despre ţările române, voi.III, 1971, p.28. 
7. Aurora Ilieş, Ştiri în legătură cu exploatarea sării în Ţara Românească până în veacul al XVIII-iea, în Studii 

şi materiale de istorie Medie -voi. I, 1956, p.155-194. 
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pedestri, au popi diiaconi, călugări, au ţigani sau măcar ce fel de om ar fi, de 
nume cite bani·44". • 

Erau cazuri când se dădeau şi scutiri: Grigore Ghica (1660 - 1664; 1672 
- 1673) într-un document din 6 august 1662 - scuteşte. 

Numai în Transilvania au fost enumerate 40 aflorimente, 600 izvoare şi 
200 fântâni cu apă sărată. În majoritatea zăcămintelor sarea este albă, foarte 
curată şi poate fi folosită direct fără dizolvare (straturi de suprafaţă). 

* * 
* 

În zona Buzăului sunt enorme rezerve de sare plasată la suprafaţă şi care 
nu au fost exploatate niciodată organizat. S-a făcut o exploatare populară care 
reprezintă forma cea mai veche a exploatării sării la noi, anterioară exploatării 
domneşti, înainte chiar de formarea statului feudal când producţia era în mâna 
obştilor ţărăneşti. 

În această formă (populară) sarea s-a exploatat şi se mai exploatează 
prin: 

- scoaterea bulgărilor de sare din maluri - printr-o simplă îndepărtare a 
stratului de pământ de la suprafaţă şi folosind unelte comune-târnăcop, casma, 
sapă, lopată, mături, ş.a ... 

- folosirea apei sărate din „murători". 
- folosirea „apei de leac" din gurile de „apă de leac". 
Întreaga zonă de dealuri a Buzăului este plină de sare, cele mai cunoscute 

fiind zonele Lopătari,Mânzăleşti (unde se găseşte cea mai mare peşteră din 
lume), Bisoca şi Sări-de unde izvorăşte Slănicul-afluent sărat al râului Buzău. 
O altă zonă este Sărata Monteoru -unde se găsesc izvoare de leac, valorificate 
prin amenajarea unor băi pentru tratament şi ştranduri. De aici izvorăşte 
Călmăţuiul cu cursul său ascuns, sinuos şi schimbător şi care a creat mari zone 
de sărărituri în Câmpia Buzăului. 

15 oameni ai Mănăstirii Unguriu (jud. Buzău) între altele şi de sărărit. De 
asemenea, Duca Vodă (1673 I 1678) într-un document din 7 ianuarie 1674 şi 
apoi Şerban Cantacuzino (1678 - 1688), într-un document din 11 mai 1687, 
iartă de „sărărit" slobozia mănăstirii Bradu (jud. Buzău), despre care zice: „să 
fie în pace şi.slobozi de sărărie, iar sărarii să se ferească de slobozie". Totuşi 
şi cei scutiţi erau obligaţi să plătească sărăritul în unele împrejurări, cum spune 
aceeaşi condică de porunci a lui Brâncoveanu şi arată motivul „pentru că fiind 
estimpul al treilea an, (înoirea domniei) s-au socotit să dea cu toţii şi ertaţi şi 
neertaţi". O poruncă domnească din 1784, vorbeşte despre paza malurilor cu 
sare care se făcea de către „oamenii cămăraşilor de ocne" „ .ca să „nu facă 
risipă şi să iae sare cu carul sau cu calul, afară numai din cei ce plătesc sărăritul, 
care sunt ştiuţi, însă şi aceea să aibă voie a lua numai cu traista, pentru 
trebuinţei casei lor. ... să iae de la dânşii mielul hârşie (blana unui miel) caşul şi 
6 oca de lînă sau câte 5 taleri de la cine nu va avea de acelea". Iar cine va fi prins 
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furând „sau cu carul sau cu calul", „vitele toate să le iae de gloabă, iar pe 
oameni, după obiceiu, prin ştirea dumnealor ispravnicilor,să-i trimită la pedeapsa 
ocnei 8

• Un alt documentdin 17 februarie 1813 precizează că această plată în 
natură se lua „de la mocanii cei ce sunt cu oile, după obiceiul lor" - dovedind o 
stare de lucruri foarte veche. Este clar că în vremurile vechi exploatarea 
populară a „malurilor de sare" se făcea numai pentru nevoile proprii ale 
membrilor obştilor ţărăneşti şi ale păstorilor. Mai târziu economia în bani şi 
comerţul fiind în creştere, s-a născut primejdia pentru fiscul domnesc ca acest 
drept popular de exploatare a sării să fie folosit cu scopuri comerciale şi de aici 
provin restricţiile amintite mai sus. 

La 13 ianuarie 1830, Obşteasca Adunare emitea un ordin prin care se 
aducea la cunoştinţa ispravnicilor din judeţe că vămile şi ocolele din Principate 
au fost luate în arendă şi era fixat preţul exploatării sării la „ 7 lei suta de oca la 
gura ocnei, fiind liber să cumpere oricine". 

Măsurile numeroase luate de domnie nu au împiedicat furtul de sare care 
este frecvent consemnat de documente şi anume într-un document din 1831, 4 
august, - vătaful Plaiului Pârscov înştiinţa isprăvnicia de Buzău despre atacul 
dat de locuitorii din plaiul despre Buzău (Bâsca Rosiliei, Beceni, Nehoiaşu, 
Nehoiu, Valea Boului şi Muscelul) înarmaţi cu topoare şi sape la Malul Sării -
Înfundata şi despre luarea cu forţă a unei cantităţi mari de sare"9 ; 

- un document din 9 mai 1867 arată că Procuratura buzoiană primeşte 
copia raportului îngrijitorului de la localităţile sărate despre furtişagul de sare de 
la Biscoa, raport ce implică locuitorii din Vintilă-Vodă 10 • 

O mulţime de documente vorbesc despre astfel de furturi (la 12 noiembrie 
1868 la Bisoca, 1881 la Săruleşti, 1894 la Nehoiu, 1910 la Trestia, s.a.) fapte 
uşor de realizat, întrucât scoaterea sării de o caliate superioară se făcea foarte 
uşor. Extinderea comerţului prin sistemele de prăvălii şi mai târziu magazine au 
redus exploatarea sării din maluri, preferându-se sarea pisată, dat fiind preţul ei 
destul de scăzut. În vremurile de răstrişte (cele două războaie man.diale), când 
comerţul era tot mai greoi, oamenii s-au întors la vechile metode de scoatere a 
sării. Exploatarea populară a sării se practică şi astăzi. Bulgării de sare scoşi cu 
târnăcopul, toporul sau casmaua din malurile de sare sunt folosiţi la hrana 
animalelor sau pregătirea furajelor. Apa din murători este folosită pentru 
prepararea murăturilor (pătlăgele, varză, fructe) pentru iarnă; pentru prepararea 
brânzei, pentru săratul cărnii sau pentru prepararea hranei zilnice. În fiecare 
localitate există reţete precise de folosire a apei sărate în funcţie de salinitate. 
De exemplu la : 

- Beciu (corn. Scorţoasa) - izvorul se găseşte în mijlocul satului, raportul 
este - o găleată de saramură la 2 găleţi de apă dulce - pentru muratul verzii şi 
pentru murături.(informetor Nicolae Manea - 73 ani). 

- la Chilii (comuna Chilii) -groapa se găseşte la 250m de sat lângă şosea 
- raportul este de o găleată cu saramură la o găle~tă cu apă dulce la murături 

8. Ibidem. 
9. Arhivele Statnlui Bucureşti, Documente privind exploatarea sării inŢara Românească, 1800-1850, voi, 

Doc. 353, p. 487. 
10. Arhivele Stalului Buzău, dosar 221/1867. 
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şi varză „după gust" (informator Răduţă Dumitru - 55 ani şi Bălan Stana -62 
ani). 

-la Muscel (corn. Pătârlagele) pentru prepararea murăturilor raportul este 
de 2 la 3. Pentru prepararea cărnii la Crăciun se foloseşte numai saramură şi 
sunt necesare 3-4 zile de păstrre a cărnii în s'aramură (informator Dumitru Victor 
-68 ani). 

- Malul Alb (corn. Pătărlagele), pentru murături şi varză se foloseşte 
raportul de 1 la 6 iar pentru săratul cărnii o zi de ţinut la saramură este suficient 
(informator Dumitru Victor - 68 ani). 

Sfârlacul (sarea cu pământ) este folosită la săratul apei din jgheaburile 
pentru vite - această metodă este practicată mai ales de neputincioşi (bătrâni 
şi bolnavi), informator Vasile Stan - 72 ani. 

„Apa de leac" care se găseşte în gropile urât mirositoare ce nu scad 
niciodată- are un procent mare de sare, sulf şi oxizi de fier. Efectul ei terapeutic 
este binecunoscut şi practicat din vechime. Tratamentul constă în băi cu apă 
caldă sau rece având efect asupra reomatismului, rănilor deschise, cicatricilor, 
hemoroizilor, ulceraţii, mătreaţă, ş.a~ În afara localnicilor tratamentul (în general 
de 2 săptămâni), este făcut şi de rudele prietenii şi persoane care în timp s-au 
convins de eficacitatea lui (informator Mitoc Dumitra -61 ani - Muscel şi Nica 
Dumitru - 57 ani -Colţi). Condiţiile rudimentare în care se practică băile (în cazi 
sau butoaie), distanţa mare de localiate a acestor gropi, apoi depărtarea de oraş 
şi de şosele .. fac ca folosirea apei de leac să fie puţin cunoscută, iar tratamentul 
să rămână într-o formă rudimentară. 

Problema „sării şi a sărărituli" - print-o analiză complexă, aruncă o nouă 
lumină asupra istoriei noastre sociale, economice şi politiqe. 
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1. Bisoca 

2. Căneşti 

3. Chilii 

4. Colţi 

5. Cozieni 

.s. Mânzăleşti 

7. Lopătari 

8. Săruleşti 
9. Scorţoasa 
1 O. Vipereşti 

Sarea din nord-vestul Munteniei 

LISTA LOCALITĂŢILOR ÎN CARE SUNT: 

- maluri cu sare 
- ochiDri de apă sărată - murători 
- ochiuri cu „apă de leac" 

din judeţul Buzău 

- Bisoca - mal cu sare 

- Sări - 2 maluri cu sare 
- Suchia - murătoare 
- Negosina - 2 maluri cu sare 
- Păcuri - 2 murături 
- Budeşti - mal cu sare 
- Fundul Glodului - murătoare 

- Buhociu - mal cu sare 
- Slănicel - murătoare 

- La Murătoare - murătoare 

- Brusturis - apă, de leac 
- Pietraru - mal cu sare 
- Punga - 2 maluri cu sare 
- Jgheabu - 6 maluri cu sare 
- Trestioara - mal cu sare 

- grotă în malul cu sare 
- Săreni - mal cu sare 
- Plavăţ - mal cu sare 
- Lunci - mal cu sare 
- Săruleşti - izvor sărat 
- Beciu - 2 murători 
- Muscelul Tigare - apă de leac 
- Paliciu - mal cu sare 
- Bădila - 2 maluri cu sare 
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Planşa III Judeţul Buzău 
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LE SEL -ALIMENT ET UNE POSSIBILITE DE PROFIT POUR LES 
HABITANTS DU NORD-EST DE MUNTENIA 

Resume 

Le sel c'est un mineral pui est tres repandu sous la terre, dans l'atmosphere et hydrosphere, 
l'Europe en etant le continent le plus riche dans Ies gisemants de sel. 

Le sel a ete decouvert dans le neolithipue. Dans l'epopue du bronze ii est devenu une 
importante possibilite de profit. Le sel avait des implications religieux, en etan! considere „saint". 
Le sel on trouve dans Ies traditions des divers peuples, el se trouve a la base de beaucoup de 
superstitions. Le sel etait utilise dans !'alchimie, l'incantation et dans la sorcellerie. 

Le sel a ete atteste de point de vue documentaire, par Ies chinois, Ies grecpues, le romains. 
En Dacie le sel a ele exploite organisatoripuement pandant l'occupalion romaine. Le commerce 
avec le sel etait florissant el l'import sur le sel etait une possibilite de profit pour l'Etat. 

La zone de Buzău c'est une zone tras riche dans le sel pui se trouve a la surtace, jamais ii 
n'a pasete exploite dans un systeme organise. Le sel dans cette zone a ele utilise pour l'use des 
habitants dans l'alimentalion ou dans l'hydroterapie. 

Le probeme du sel, de son exploitation constitue un nouveau poinl de notre hisloire sociale, 
economique el politique. 
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